
Состояние российского рынка труда для молодых 
специалистов 

Исследовательский центр портала для молодых 
специалистов Career.ru 



Career.ru — ведущий интернет-портал 
для молодых специалистов, 
стремящихся построить карьеру.

На Career.ru доступно более 18 000 
актуальных вакансий и более 1000 
предложений стажировок 
для студентов и выпускников.

Career.ru — лауреат «Премии Рунета 
2009» в номинации «Государство 
и общество». 

Посещаемость Career.ru — более 
2 миллионов уникальных 
пользователей в месяц.

#cместавкарьеру!



Ирина Святицкая, руководитель Career.ru. 
В интернет-маркетинге более 8 лет. Работала 
менеджером по развитию 5 ballov.ru, бренд-
менеджером интернет-версии женского 
глянцевого журнала Sex and the City.

С 2009 года работает в ГК HeadHunter. Пришла 
на позицию бренд-менеджера Career.ru. В 2010 
году основала ежегодный конкурс «Грант 
Career.ru». С сентября 2011 года руководит 
ведущим молодежным порталом по поиску 
работы Career.ru. 

www.career.ru

#оспикере



ЧАСТЬ 1. СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ, 
УРОВЕНЬ КОНКУРЕНЦИИ

www.career.ru
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Все Молодые специалисты

www.career.ru

ДИНАМИКА ВАКАНСИЙ В РОССИИ

янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек

2015 2016



www.career.ru

ПРИРОСТ/ПАДЕНИЕ ВАКАНСИЙ В АДМИНИСТРАТИВНЫХ ЦЕНТРАХ 
И КРУПНЫХ ГОРОДАХ 

(2016 г. в % к 2015 г.)
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Молодые специалисты Все
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Молодые специалисты Все
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ДИНАМИКА РЕЗЮМЕ В РОССИИ

янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек

2015 2016



40%

12%

11%

9%

8%

7%

6%

3%
2%1%

Москва и МО

Приволжский ФО

Центральный ФО (без Москвы и МО)

Санкт-Петербург и ЛО

Южный ФО

Уральский ФО

Сибирский ФО

Северо-Западный ФО (без Спб и ЛО)

Дальневосточный ФО

Северо-Кавказский ФО

www.career.ru

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ СПРОСА НА МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ОКРУГАМ 
(2016 год)

(% общего количества вакансий в России)

(-1 п.п.)

(+1 п.п.)

(+1 п.п.)

(+1 п.п.) – изменение доли за год (2016 по сравнению с 2015) 

(-2 п.п.)

(+1 п.п.)



55% 59% 55%

73%

22% 17% 23%

14%
14% 14% 13%

6%
8% 9% 8% 5%

1% 1% 1% 3%

Полный день Сменный график Гибкий график Удаленная работа Вахтовый метод

ТРЕБУЕМЫЙ ГРАФИК РАБОТЫ В ВАКАНСИЯХ В РОССИИ

www.career.ru

2014 2015 январь-ноябрь 2016 январь-ноябрь 2016

Молодые специалисты Все

(% от общего количества вакансий)



HH.ИНДЕКС — УРОВЕНЬ КОНКУРЕНЦИИ В РОССИИ

www.career.ru

янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек янв фев мар апр май июн июл авг сен окт ноя дек

2015 2016
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Молодые специалисты Все
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HH.ИНДЕКС — УРОВЕНЬ КОНКУРЕНЦИИ В АДМИНИСТРАТИВНЫХ ЦЕНТРАХ 
И КРУПНЫХ ГОРОДАХ 

(2016 г.)

(соотношение резюме и вакансий)

18,1

16,9

15,0

14,0

12,7

11,7

9,6

9,3

6,3

10,3

7,3

7,7

6,6

8,2

7,0

9,3

6,0

4,4

Краснодар

Казань

Ростов-на-Дону

Новосибирск

Санкт-Петербург

Нижний Новгород

Москва

Екатеринбург

Хабаровск

Молодые специалисты

Все
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В КАКИХ ОТРАСЛЯХ ИСКАЛИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ?

Розничная 
торговля

Информационны
е технологии, 

системная 
интеграция, 

интернет

Финансовый 
сектор

Товары 
народного 

потребления 
(непищевые)

Услуги для 
бизнеса

Телекоммуникации, 
связь

Строительство, 
недвижимость, 
эксплуатация, 

проектирование

Гостиницы, 
рестораны, 
общепит, 
кейтеринг

СМИ, маркетинг, 
реклама, BTL, 

PR, дизайн, 
продюсирование

Услуги для 
населения

Доля вакансий для молодых специалистов в отраслях за год  выросла /  снизилась

(% вакансий в России) 

Примечание: одна и та же вакансия могла размещаться в нескольких отраслях
Услуги для бизнеса – это кадровые агентства, консалтинговые, юридические компании и пр.



www.career.ru

КАКИХ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ИЩУТ РАБОТОДАТЕЛИ В РОССИИ?

(% от общего количества вакансий за 2016 г.)

Примечание: Без учета слов-синонимов

3,5%

2,2%

1,9%

1,9%

1,6%

1,3%

1,3%

1,1%

1,1%

1,0%

1,0%

1,0%

1,0%

1,0%

1,0%

0,8%

0,8%

0,8%

0,7%

0,7%

Оператор ПК

Менеджер по работе с клиентами

Наборщик текста

Оператор call-центра

Менеджер по продажам

Оператор интернет-магазина

Продавец-консультант

Официант

Повар

Ассистент менеджера по подбору персонала

Менеджер по привлечению клиентов малого и среднего бизнеса

Курьер

Ассистент менеджера по персоналу

Специалист по продажам

Оператор по обслуживанию клиентов

Тайный покупатель

Консультант

Специалист по работе с клиентами

Продавец

Администратор базы данных



22,7%

4,9%

2,0%

1,6%

1,2%

1,0%

0,9%

0,7%

0,7%

0,7%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,4%

Начинающий специалист

Продавец-консультант

Администратор

Официант

Менеджер по работе с клиентами

Менеджер

Курьер

Продавец-кассир

Торговый представитель

Офис-менеджер

Менеджер по продажам

Продавец

Мерчендайзер

Повар

Инженер

Стажер в отдел продаж

Любая

Бармен

Оператор ПК

Помощник  юриста

www.career.ru

КАКУЮ РАБОТУ ИЩУТ МОЛОДЫЕ СОИСКАТЕЛИ В РОССИИ?

(% от общего количества резюме за 1 полугодие 2016)

Примечание: Без учета слов-синонимов



ЧАСТЬ 2. ЗАРАБОТНЫЕ ПЛАТЫ

www.career.ru
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СРЕДНИЕ ЗАРПЛАТЫ В ПРОФ.ОБЛАСТЯХ ОСЕНЬЮ 2016 г.: МОСКВА

Источник: Банк данных заработных плат HeadHunter (http://hh.ru/article/zarplaty)

(оклад, тыс. руб., gross)

Примечание: Проф.области расположены по уровню убывания зарплаты в Москве для начального уровня

51 47 44 42 39 36 36 35

94

72 69 67 67 65 60 61

124

98 97 92 98
89 85

99

148 143
158 151 154

124 127
135

217

211

242

223

228

239

207

200

Разработка ПО Эксплуатация 
информационных 

систем

Юридическая 
поддержка

Финансы и 
экономика

Маркетинг, связи с 
общественностью, 

реклама

Логистика, закупки, 
ВЭД

Бухгалтерский и 
налоговый учет

Продажи

Старт карьеры Через 1-3 года Через 3-5 лет Через 5-7 лет Через 7-10 лет
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СРЕДНИЕ ЗАРПЛАТЫ В ПРОФ.ОБЛАСТЯХ ОСЕНЬЮ 2016 г.: МОСКВА

Источник: Банк данных заработных плат HeadHunter (http://hh.ru/article/zarplaty)

(оклад, тыс. руб., gross)

Примечание: Проф.области расположены по уровню убывания зарплаты в Москве для начального уровня

34 33 33 30 27 27 26

67
50

60
48

39 44 37

106

75
90

69
56

64

38

167

86

129

103

75

97

51

236

148

260
251

133

195

102

Развитие бизнеса Административная 
поддержка

Управление 
персоналом

Транспортная 
логистика

Склад, хранение, 
перевалка

Строительные и 
отделочные работы

Персонал розничной 
точки

Старт карьеры Через 1-3 года Через 3-5 лет Через 5-7 лет Через 7-10 лет



НА СКОЛЬКО СРЕДНИЙ ФИКСИРОВАННЫЙ ОКЛАД
МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ В РЕГИОНАХ НИЖЕ, ЧЕМ В МОСКВЕ?

Источник: Банк данных заработных плат HeadHunter (http://hh.ru/article/zarplaty). 
Уровень позиций – начальный. www.career.ru

Санкт-Петербург -14,6%

Сочи -34,3%

Калуга -33,3%

Красноярск -27,9%

Уфа -41,7%

Екатеринбург -23,1%

Калининград -46,9%

Новосибирск -35,4%

Воронеж -34,6%

Пермь -32,6%

Тюмень -22,9%

Казань -45,2%

Краснодар -34,3%

Владимир -43,5%

Рязань -50,0%



ЧАСТЬ 3. ТРЕБОВАНИЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ 
К КАНДИДАТАМ

www.career.ru



КАКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НУЖНО МОЛОДОМУ СПЕЦИАЛИСТУ В РОССИИ?

www.career.ru

Январь-ноябрь 
2015

Январь-ноябрь 
2016

(% упоминаний в вакансиях в России)

5%

4%

8%

8%

9%

26%

39%

Другое

Социологическое образование

Математическое образование

Медицинское образование

Юридическое образование

Техническое образование

Экономическое образование

6%

4%

8%

10%

10%

30%

32%



КАКОЙ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК ДОЛЖЕН ЗНАТЬ 
МОЛОДОЙ СПЕЦИАЛИСТ В РОССИИ?

www.career.ru

Иностранный язык как требование встречается в 5% вакансий

0,02%

0,1%

0,3%

0,3%

1%

1%

2%

95%

Арабский язык

Японский язык

Испанский язык

Итальянский язык

Китайский язык

Французский язык

Немецкий язык

Английский язык

Знание иностранного языка
(% вакансий, январь-ноябрь 2016)

3%
6%

58%

21%

11%

Требуемый уровень английского языка
(% вакансий, январь-ноябрь 2016)

elementary

pre intermediate

intermediate

upper intermediate

advanced



ОСНОВНЫЕ ТРЕБУЕМЫЕ НАВЫКИ В ВАКАНСИЯХ 
ДЛЯ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ В РОССИИ

19,5%

17,3%

14,2%

7,9%

5,1%

0,8%

0,2%

0,1%

0,1%

0,1%

Навыки продаж

Грамотная письменная и устная речь

Презентационные навыки

Навыки ведения переговоров

ПК навыки: MS Office (Word, Excel PowerPoint)

Аналитические навыки

Организаторские навыки

Управление временем

Расстановка приоритетов

Командные навыки

(топ-10, % вакансий, в целом за последний год)

www.career.ru



ЧАСТЬ 4. НАСТРОЕНИЯ МОЛОДЫХ 
СПЕЦИАЛИСТОВ НА РЫНКЕ ТРУДА

www.career.ru



ПО ВАШИМ ОЩУЩЕНИЯМ, В ВАШЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБЛАСТИ 
СЛОЖНО НАЙТИ РАБОТУ? 

3 квартал 2016 г.

www.career.ruРезультаты анонимного онлайн-опроса компании HeadHunter, проведенного в период с 20 июня  – 20 июля 2016 г. 
среди 12 393 соискателей, в т.ч. среди 577 молодых специалистов.

25%

27%

44%

44%

17%

11%

3%

2%

11%

15%

Все соискатели

Молодые специалисты

Очень сложно Скорее сложно Скорее не сложно 

Совершенно не сложно/ просто Нет однозначного мнения 



ГОТОВЫ ЛИ ВЫ СНИЗИТЬ СВОИ ЗАРПЛАТНЫЕ ОЖИДАНИЯ РАДИ 
СОХРАНЕНИЯ РАБОТЫ ИЛИ ТРУДОУСТРОЙСТВА?

3 квартал 2016 г.

www.career.ruРезультаты анонимного онлайн-опроса компании HeadHunter, проведенного в период с 20 июня  – 20 июля 2016 г. 
среди 12 393 соискателей, в т.ч. среди 577 молодых специалистов.

43%

51%

36%

20%

21%

29%

Все соискатели

Молодые специалисты

Да Нет Затрудняюсь ответить



РАССМАТРИВАЕТЕ ЛИ ВЫ ДЛЯ СЕБЯ ПОИСК ПОДРАБОТКИ ПОМИМО 
ОСНОВНОЙ РАБОТЫ?

3 квартал 2016 г.

www.career.ruРезультаты анонимного онлайн-опроса компании HeadHunter, проведенного в период с 20 июня  – 20 июля 2016 г. 
среди 12 393 соискателей, в т.ч. среди 577 молодых специалистов.

30%

31%

22%

29%

21%

16%

14%

10%

10%

10%

4%

3%

Все соискатели

Молодые специалисты

Определённо рассматриваю поиск подработки
Скорее рассматриваю
Скорее НЕ рассматриваю
Абсолютно НЕ рассматриваю
У меня уже есть подработка помимо основной работы
Затрудняюсь ответить



Спасибо за внимание!

Ирина Святицкая
isv@hh.ru

Полезные ссылки: 
Рынок труда — https://career.ru/articles.
Карьерные мероприятия — https://career.ru/articles/events.
Бесплатный карьерный тест — https://career.ru/pulemetov.
Лучшие факультеты и вузы Москвы по версии Career.ru 
2016/2017 — https://career.ru/rating.

www.career.ru


